

# 化物生活

HUA WU SHENG HUO

中国科学院大连化学物理研究所



第 12 期  
(总 500 期)

2003 年 7 月 3 日

## 所党委召开纪念中国共产党建党 82 周年座谈会

在中国共产党成立 82 周年之际，所党委在礼堂隆重召开了纪念中国共产党建党 82 周年座谈会暨新党员入党宣誓仪式。所党委成员、基层党支部书记、获得表彰的先进党支部、优秀共产党员和新近入党的预备党员 50 多人参加了会议。党委副书记包翠艳主持了会议。

在座谈会召开之前举行了新党员入党宣誓仪式。在领誓人党委委员、工会主席刘吉有的带领下，11 名预备党员面对鲜红的党旗，向党进行了庄严的宣誓。仪式结束后，包翠艳副书记宣读了大连市科技局党委关于表彰先进党组织和优秀共产党员、优秀党务工作者的决定。党委书记张涛向获奖的先进党支部和优秀个人颁发了奖牌和证书。

随后，与会同志围绕在知识创新工程试点工作中，认真学习贯彻



“三个代表”重要思想，保持共产党员的先进性展开了热烈讨论。11位基层党支部书记、先进党支部代表、优秀共产党员和入党不久的新党员纷纷发言，结合各自的工作实际，从不同角度畅谈了作为新时期共产党员，只有立足本职工作，在各自的工作岗位上充分发挥先锋模范作用，才能永葆共产党员先进性的认识和体会。

张涛书记结合自己学习中央《通知》精神的认识和体会做了总结讲话。在讲话中，张书记首先就所党委关于在我所兴起学习贯彻“三个代表”重要思想新高潮的具体安排和部署，向与会同志进行了宣讲并提出了具体要求。而后，重点就如何学习贯彻“三个代表”重要思想，保持共产党员的先进性发表了自己的认识和体会。  
（办公室党务）



▲日前，我所化学激光研究室金玉奇研究员被授予“辽宁省劳动模范”称号。

▲在中国共产党建党 82 周年之际，我所党委荣获大连市科技局党委系统 2001—2003 年

荣誉台

度先进党委称号；七室党支部、依利特公司党支部荣获大连市科技局党委系统 2001—2003 年度先进党支部称号；徐杰、张华民、王华、付桂芝、许国旺、杨学成、薛明福、邱晶明荣获大连市科技局党委系统 2001—2003 年度优秀共产党员称号；丛昱、徐美云、孟庆禄荣获大

6 月 20 日下午，我所在所礼堂召开了职代会四届五次部分代表会议。所领导、职代会主席团成员、职代会代表组长、党支部书记和支会主席等 50 多人参加了会议。

会议由工会主席刘吉有主持。与会人员听取和审议了党委书记、副校长张涛代表所领导班子做的《大连化物所 2003 年工作目标》的主题报告；所长助理、人事教育处处长卢振举做的题为《人事教育工作情况》的报告；经营性资产管理委员会主任杜国良做的题为《经营性资产管理情况》的报告；财务处处长于逢清做的题为《所 2002 年财务决算和 2003 年财务预算》的报告以及工会主席刘吉有做的职代会工作情况报告（书面）。（下转 4 版）

我所召开职代会四届五次代表会议

## 我所五名同志光荣加入党组织

在“七一”前夕，所党委讨论批准徐徜徉、刘迪（天邦公司）、王琳、万屏东（依利特公司）、于明芳（智鑫公司）五名同志为中共预备党员。

连市科技局党委系统 2001—2003 年度优秀党务工作者称号。

（办公室）

▲在日前中科院下发的《关于表彰中国科学院先进离退休干部党支部、离退休干部先进个人的决定》中，我所 129 街离退休党支部被评为先进党支部，陈庆道同志被评为先进个人。  
（离退中心）

2003年7月3日 星期四

# 深刻领会“三个代表”重要思想

6月30日上午，所党委召开会议，认真学习中共中央《关于在全党兴起学习贯彻“三个代表”重要思想新高潮的通知》和中科院党组《关于在全院兴起学习贯彻“三个代表”重要思想新高潮的通知》，在深刻领会上级党组织《通知》精神的基础上，结合我所实际，就在我所兴起学习贯彻“三个代表”重要思想新高潮做出了具体的安排和部署。

在学习讨论会上，党委成员围绕充分认识在全党兴起学习贯彻“三个代表”重要思想新高潮的重大意义，深刻领会“三个代表”重点把握的九个方面的问题和要着力解决的五个方面的问题进行了认真的学习讨论。在学习领会中央《通知》精神同时，党委成员结合我所各项工作的具体实际，认真学习了中科院党组的《通知》精神，并按照上级党组织的要求，研究制订了在我所兴起学习贯彻“三个代表”重要思想的具体安排和部署。

一是在所党委、中层领导骨干、基层党支部和全所党员、职工(研究生)等不同层面上，组织开展学习领会中央《通知》精神的教育活动。使广大党员、职工(研究生)充分认识兴起学习贯彻“三个代表”重要思想新高潮的重大现实意义和深远历史意义，重点在增强学习贯彻“三个代表”重要思想的自觉性上下工夫。

二是密切联系各项工作的实际，通过以党委理论学习中心组学习为先导，举办中层以上党政领导干部培训班和以基层党支部为单位组织的全所面上学习、专题研讨等方式，深入扎实地在全所兴起学习贯彻“三个代表”重要思想的新高潮。

三是坚持在知识创新工程试点中，以“三个代表”重要思想为指导，努力促进科技持续创新，力争在人才培养引进、科技创新、成果转化和创新文化建设等方面取得突破性进展，以实际行动践行“三个代表”重要思想。

(办公室党务)

## 省科技厅领导来我所视察工作

6月25日下午，辽宁省科学技术厅副厅长、党组副书记刘晓东、副局长杨中华在大连市科技局副局长刘晓英的陪同下一行10人到我所视察调研，就筹建“中国科学院北方生物技术研究发展中心”(暂定名)事宜与我所领导及相关科技人员进行了交流。

副所长黄向阳主持会议，经管

委主任杜国良向省市领导汇报了“中国科学院北方生物技术研究发展中心”建设方案的有关情况，党委书记、副校长张涛针对省领导提出的中心建设运行机制体制等具体问题做了进一步补充和说明。

杨中华副厅长对我所在生物技术方面的科研、技术力量给予了充分肯定。他希望化物所充分发挥自己的科研优势，积极将技术成果转化为生产力，为院地合作做出应有的贡献。

(科技处)

## 省国家保密局领导来所检查保密资格认证工作

6月27日下午，辽宁省国家保密局副局长李文萍、省国防科工办处长张春贵、省国家保密局检查技术处处长张永时等在市国家保密局检查技术处处长于爱国的陪同下，一行6人到我所检查保密资格认证工作。

副所长、所保密委员会主任黄向阳向专家组介绍了我所的概况，并重点汇报了我所保密资格认证工作的总体情况，网络中心曾理同志介绍了我所网络情况以及目前正在建设的“激光楼”和“航天催化楼”的局域网建设情况，双方还就涉密网

络、涉密计算机管理以及保密硬件设备等方面展开了热烈的讨论。会后，专家组到涉密研究室现场检查了涉密计算机以及非涉密计算机的使用、保管情况。

在本次检查中，专家组对我所的保密资格认证工作比较满意，认为总体合格，有些技术和做法值得推广；但是在涉密内网的建设、涉密单机的管理上还有需要改进的地方。所保密办公室将根据建议进一步完善我所的保密资格认证工作。

(科技处)

## 我所举办发热型病毒性呼吸道感染早期诊断芯片系统科普讲座

6月18日，我所在研究生大厦举办了主题为“发热型病毒性呼吸道感染早期诊断芯片系统的研究基础”的科普性学术讲座。林炳承研究员和梅晓丹博士分别主讲了“RNA病毒的逆转录—聚合酶链反应(RT-PCR)”和“微流控芯片实验室及其应用”。

SARS的广泛传播给我国乃至全球带来了一场灾难。面对这一疾

病，全世界的科学家与其展开了一场激烈较量。我所林炳承研究员领导的课题组在微流控芯片研究应用方面有着深厚的基础，他们和留美归来的梅晓丹博士联合，从五月初便开展了“发热型病毒性呼吸道感染的微流控芯片早期诊断系统的研制”工作，目前已取得阶段性进展，完成了阴性、阳性对照模板的PCR扩增检测，该检测方法操作简便，灵敏度高。

在这次讲座上，林炳承研究员和梅晓丹博士就该项工作的研究基础和方法向大家做了精彩的讲解，并详细解答了与会者提出的学术性问题。

(科技处)



## 诚挚话别离 真心寄厚望

物所做出的贡献表示感谢，并希望同学们今后在不同的岗位、不同的地域都能健康成长。

2003年6月27日，我所在研究生教育大厦召开了2000级研究生毕业典礼大会。所学位评定委员会主任李灿研究员、导师代表何国钟院士、王秀岩研究员、陆世维研究员和2000级全体研究生以及研究生会的代表参加了大会。

毕业典礼由人事教育处副处长熊博晖主持。所长助理兼人事教育处处长卢振举通报了2000级研究生在学期间的学习和获奖情况。在学期间，有多位同学获得了沈阳分院优秀研究生奖、院长奖学金、宝洁奖学金以及郭燮贤奖学金；9位同学光荣地加入了中国共产党；一些同学积极参加所里举办的各种竞赛，并获得很好的名次；还有一些同学，作为研究生会的成员为全体研究生做了许多服务性的工作。在所里的重大科研工作中，都留下了我们研究生同学的身影，卢助理代表所里对2000级的同学们为大连化

毕业研究生代表李京华博士在发言中感谢为研究生培养付出心血的导师、各级领导和相关部门，并表示今后无论是离开大连化物所还是留下继续工作，都会记住在大连化物所的这段光阴，也会时刻关注大连化物所的发展和进步。

最后，李灿研究员在为2000级博士研究生曲振平同学颁发了“郭燮贤奖学金证书”后，以自己的亲身体会，语重心长地为研究生同学们讲述了“诚实、勤勉、敬业、创新”的从业观，并对同学们的未来寄予厚望，祝愿同学们在未来的日子里，不断学习、不断充实知识和提高能力，事业有成。

会后，全体研究生与导师代表合影留念。  
(人事教育处)



## 中科院公布企业经营情况年报

二〇〇二年度中国科学院企业经营情况年报已于6月中旬正式发布，参加统计的企业共454户，其中院直接投资的企业98户，各研究所投资的企业356户。

《年报》公布，年营业收入大于1000万元的研究所投资企业共82户，占研究所投资企业总数的

23%。其中，我所控股的凯飞化学股份公司以年营业收入9578万元名列第21位，天邦公司以2633万元名列第51位，科纳公司以1298万元名列第71位。

《年报》公布，年利润总额大于100万元的研究所投资企业共71户，占研究所投资企业总数的19.9%。其中，我所5户控股企业榜上有名：凯飞化学股份618万元名列第26位，依利特公司237万元名列第43位，凯华公司195万元名列第50位，天邦公司135万元名列第60位，科纳公司133万元名列第61位。

《年报》统计出R&D费用大于



## 研究生培养任重道远

所第六届学位评定委员会召开第二次会议

所第六届学位评定委员会日前召开第二次全体会议。会议就以下关于研究生培养方面的10个议题进行了讨论：

如何加强研究生的学风道德建设及导师责任制问题、对编造数据造假发表文章的博士研究生及指导教师的处理意见、关于修改我所学位授予标准的意见、“问卷调查”统计结果及拟改进工作的汇报、召开导师工作会议的方案、一年级硕士研究生教学改革问题、研究生教学酬金和绩效标准、博士研究生的学制问题、确定学位论文评审专家名单程序、学位论文评审意见的转发问题。

与会委员们畅所欲言，大家深深感到研究生培养是一件重要的、长期性的工作，任重而道远，是需要导师付出很多努力和心血的工作，同时也是研究生主观上需要努力的工作。经过认真讨论，形成了一些决议和建议，委员们尤其在学风建设及导师负责制、博士研究生学制与学籍管理、研究生学位论文评阅、基础课教学、研究生招生规模等方面提出了许多指导性的意见。人事教育处将针对相关方面的工作进行改进。

(熊博晖)

100万元以上的有50户，我所控股的凯飞化学股份公司和天邦公司各自以207万元和198万元分别名列第38位和41位。

《年报》按企业汇总数据排序，我所在78个统计单位中以投资企业年营业收入总额15938万元名列第14位，以投资企业年利润总额1352万元名列第12位。

此次年报报送单位共109个，其中16个单位被院认定为报表报送情况较好，我所名列其中。

(经管委)

# 走出 SARS 阴影 抬头是一片蓝天



6月24日，是一个好日子，世卫组织解除了对北京的旅行警告，同时将北京从非典疫区名单排除。在岗位上病倒的我市三位护士，在全市人们的关爱中也已痊愈出院。我所预防SARS工作小组也经历了两个月的无硝烟战斗的洗礼。如今我们终于走出了SARS的阴影，迎来了一片艳阳天。

回顾走过的60多个不寻常的日子，翻开近一万四千字的SARS疫情的每天报告纪录，一幕幕感人的情景仿佛就在眼前。

在所班子的直接指挥下，一手抓“非典”防治，一手抓科研生产，做到队伍不散，链条不断，力度不减，全所上下一条心众志成城抗“非

典”，哪里有SARS疫情哪里就有所班子亲临现场指挥的身影。哪里有情况需要帮助，冲在最前面的一定是共产党员。当得知研究室有位同志从台湾回连，途中辗转经过3个疫区，需要单位去机场接站时，机关的中层干部亲自去了机场，并陪同该同志去医院做健康检查，当把人送到已提前准备好的隔离房间时，吃午饭的时间早已过了。

当到疫区出差的人员回来急需隔离观察房间时，防非典小组的工作人员克服多方面困难，及时组织调动有关人员和力量，在最短的时间里以最快的速度解决了4套观察隔离房间。我所的白衣天使面临随时都有可能感染SARS的危险，不顾个人安危，战斗在所区的防非第一线。当有人发烧时，她们亲自到病人的身边观察病情，问长问短送药打点滴，及时给予治疗与看护，直到病人身体完全康复。她们还亲自将熬好的米粥端到病人的面前，母亲般的关怀无处不在。

我所去无锡开会一行50多人归来，正是全国SARS疫情来势凶猛的日子，回来20多名学生急需医学隔离观察房间，为了这些莘莘学子安全度过隔离期，智鑫公司立即腾出一层楼的客房给予了支持。20多个人隔离整整20天。大厦主动承担隔离人员的就餐问题，小车班的司机师傅们，每天将大厦做好的可口饭菜，不辞辛苦及时送到被隔离的同志手中。来自“非典”时期28天的数据统计，在此期间外来入所人员达8676人，高峰时日均人数高达524人，入所车辆2525辆。“非典”时期对外地来所的车辆都做到了严格检查，彻底消毒。这些平凡岗位的值班人员为了全所人员的身体健康，严把死守出入大门关口，将SARS疫情坚决堵在门外，保障了我所科研工作顺利进展。

我们的付出终于换来了大家的健康与平安，我们的努力终于迎来了抗击SARS阶段性的胜利。在这段时间里，化物所人的万众一心、团结互助、和衷共济、迎难而上、科学应对的大无畏精神得到了充分的体现。

值得一提的是，在我们庆贺胜利之余，更要保持头脑的清醒，警惕和防止SARS疫情卷土重来，要牢记用鲜血和生命换来的教训。

走出SARS阴影，抬头就是一片蓝天，我们坚信北京的明天、大连的明天、化物所的明天将会更加美好、更加灿烂。  
(宋彦)

## 走进大自然 学习新党章

6月21日，智鑫公司党支部为了促进支部党员和积极分子认真学习新党章，采取了新颖的学习方式，组织公司全体党员和积极分子，来到了位于市郊的“金龙寺”公园，开展主题为“走进大自然，学习新党章”的活动。这是“非典”过后、七一前夕，党支部组织的第一次党课活动。

支部委员雷宁同志组织党员和积极分子学习新党章，不管是老党员、新党员，还是积极分子，人手一本党章，在青山绿水环抱中，专心致志、认真仔细地学习起来。时而互相讨论，时而认真记录，大家踊跃参加党章知识问答。

通过这次学习，使党员和积极分子加深了对新党章的理解，同时，也使我们对党的认识又加深了一层。

通过这次活动，我们也更深深地体会到了团结就是力量的含义，尤其是在非典时期，在党的正确领导下，没有克服不了的困难。

作为公司的党员和骨干，怎样学好新党章？怎样学好“三个代表”的重要思想？怎样起到模范带头作用？是我们必须回答好的问题，同时它也将是公司发展的不竭动力。

(智鑫公司)

(上接1版)

张涛书记在报告中对我所2003年工作目标中的人才工作、科技发展、科技成果转化、基础设施建设和创新文化等方面工作逐项进行了讲解和说明。希望在全所职工的共同努力下，通过持续不断的创新，把我所各方面工作推向新的阶段，实现我所的跨越式发展。

(办公室)